
ABSZTRAKT

A  disszertáció  két  figyelmen  kívül  hagyott  motívumot  kíván  feltárni  Walt  Whitman

kritikájában: Jefferson politikájának hatását Whitmanre és Whitman szaglószervi (olfactory)

trópusait.  A  disszertáció  központi  hipotézise,  hogy  Whitman  költői  vállalkozásának

értelmezését az amerikai önkormányzati kísérlet keretein belül kell elvégezni. Ez a hipotézis

adja a keretet Whitman és Jefferson politikai nézetei összekapcsolásához, valamint Whitman

poétikájának  –  különösen  Whitman  szaglótrópusainak  –  jobb  megértéséhez.  Ahogyan  az

amerikai forradalom Jefferson amerikai önkormányzati kísérletének színtere, úgy a Fűszálak

Whitman amerikai kísérletének színháza, amely háromféle önkormányzatiságot szintetizál –

személyes önkormányzást, önkormányzást a poetizálásban, és a politikai önkormányzatot. Az

dolgozat amellett érvel, hogy ennek a szintézisnek a középpontjában a whitmani büszkeség

motívuma  áll,  amely  az  amerikai  kísérlet  folytatására  serkentő  büszkeség.  A  dolgozat

bemutatja, hogy Whitman szaglószervi trópusai, amelyek az ún. „új illendőség” fő elemei, a

versekben  a  büszkeség  hordozóivá  válnak.  A szaglószervi  trópusok  a  „büszkeség-légzés-

szaglás  séma”  és  a  „Whitman  sajátos  szagélménye”  fogalmak  révén  válnak  a  büszkeség

kifejezőeszközeivé. Whitman a szaglást a büszkeség médiumaként fogadta el, és ez azért is

figyelemreméltó,  mert  ezáltal  a  szaglás  az  öt  érzékszerv  hierarchiájában  a  perifériáról  a

középpontba kerül. Az dolgozat amellett érvel, hogy a poétika és a politika ily módon való

összemosása Whitman par excellence költői-politikai kísérlete.

Mivel Whitman politikája és poétikája kéz a kézben járnak, módszertani keretem az új

historizmusban  rejlik,  különösen  abban,  amit  David  Simpson  „analitikus”  historizmusnak

nevez.  A  disszertáció  a  Fűszálak  1855-ös  kiadását  helyezi  előtérbe,  mivel  Whitman

poétikájának  két  aspektusát  –  a  kezdeti  formációt  és  a  kísérleti  jelleget  –  mutatja  be.  A

disszertáció  bemutatja,  hogy  az  amerikai  politikai  kísérlet  szemszögéből  nézve  Whitman

médiumválasztása,  témaválasztása  és  poétikai  gyakorlata  –  beleértve  a  szaglótrópusok

alkalmazását is – összefügg.


